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ANNEXE 12 : Exercice – Facteurs écologiques et population
Nom : _____________________________________ 
Date : _________________________
Un jour, en décembre, vous remarquez un couple de mouches bien au chaud dans votre foyer. Si elles sont de sexes différents, elles se reproduiront. Une seule mouche pondra jusqu'à 900 œufs à la fois et, à environ 20 °C, les œufs écloront dans à peu près un jour, produisant autant de larves (étape de développement embryonnaire pendant laquelle l'insecte ressemble à un petit ver). Au cours du mois prochain, les larves passeront par plusieurs étapes de développement avant de se transformer en mouches adultes. En janvier donc, si elles restent au chaud, qu'elles puissent disposer de suffisamment de nourriture et qu'elles survivent toutes, il pourrait y avoir autour de 900 mouches dans la maison. Dans les conditions les plus favorables, des centaines s'accoupleront et chaque couple produira des centaines d'œufs. En février, la maison hébergerait environ 400 000 mouches. Et ainsi de suite, jusqu'à ce qu'il y ait 180 millions de mouches de plus à la fin du mois de mars, au moment d'aérer un peu la maison en ouvrant les fenêtres. (Peut être quelques mouches en profiteront pour s'échapper.)

Le nombre de mouches s'accroît lentement au commencement (de deux, il passe à 900 le premier mois), puis beaucoup plus vite (de 900 à 400 000 le deuxième mois, et à 180 millions le troisième). Bien qu'il ne soit pas rare de trouver un couple de mouches reproducteur dans la maison en décembre, il est très peu probable qu'il y en ait des centaines de millions au mois de mars. Comment se fait-il?

Quels sont les facteurs écologiques qui empêchent un couple d'organismes de se reproduire en des milliards d'individus dans une période relativement courte? L'un des facteurs principaux est sans doute les ressources limitées. Une maison ordinaire pourrait être assez bien approvisionnée pour alimenter quelques douzaines de mouches mais ne pourrait pas suffire pour en alimenter des milliers. D'autres insectes dans la maison concurrencent les mouches relativement aux quelques miettes laissées par les humains, si bien que beaucoup de mouches et de larves meurent de faim. Quelques-unes se font manger par d'autres insectes, appelés prédateurs, tandis que d'autres meurent de causes naturelles, comme de maladies. Que le chauffage vienne à faire défaut, et que la température dans la maison baisse au point de congélation, nombreuses seront-elles à périr. Comme c'est à l'extérieur que la plupart vivent, c'est surtout le froid qui entraîne la mort de beaucoup d'entre elles. Tous ces facteurs écologiques aident à limiter la population d'un organisme particulier.

Les facteurs écologiques qui influent sur la population d'un organisme sont nombreux, tant dans un système fermé, une maison, que dans un système ouvert, au grand air. Il est possible de classer les facteurs selon qu'ils dépendent de la densité ou qu'ils en sont indépendants. Les premiers sont opérationnels si la population est grande et tassée, les seconds sont opérationnels même si la population est petite et s'il n'y a aucun tassement. Les facteurs limitatifs sont, entre autres :

· l'approvisionnement en nourriture et en eau

· l'espace vital

· les extrêmes de température

· les prédateurs

· la maladie

· le tassement et le stress
ANNEXE 12 : Exercice – Facteurs écologiques et population (suite)
Questions

1.
Combien y avait-il de mouches dans la maison en décembre?

2.
Combien y avait-il de mouches additionnelles en janvier?

3.
Combien y avait-il de mouches additionnelles en février?

4.
Combien y avait-il de mouches additionnelles en mars?

5.
Pourquoi la population grandit-elle lentement en décembre et en janvier, et beaucoup plus rapidement en février et en mars?

6.
Nomme deux autres organismes qui concurrencent les mouches dans la maison relativement à la nourriture.

7.
Quels facteurs ont changé lorsqu'on a ouvert les fenêtres au mois de mars?

8.
Parmi les facteurs limitatifs, énumère les facteurs qui dépendent de la densité.

9.
Parmi les facteurs limitatifs, énumère les facteurs qui ne dépendent pas de la densité.

10.
La sécheresse est-elle un facteur limitatif qui dépend de la densité? Explique ta réponse.

11.
Considérerais-tu la concurrence comme un facteur limitatif qui dépend de la densité? Explique ta réponse.

(Adapté de Catholic Locally Developed Science, Ontario, 2000, annexe 2.5.9 – deuxième secondaire.
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